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I. FELADATSOR

Az I. feladatsorban husz kérdés szerepel. Minden kérdés utan 5 vélaszt tiitettiink fel,
me]yeket A, B, C, D, illetve E betiikkel jeldltiink.
[rjuk a borit6 IV. oldalan lévé VALASZLAPRA a feladat sorszama mellé azt a betiit,
amely az adott kérdésre a megfeleld valaszt jeloli!

1. Melyik elemnek keletkezik valamelyik nuklidja, ha a polénium 214-es nuklidja
egy a-bomlason, két B-bomléason és végiil ismét egy a-bomldson megy at?

A) Higany (s0Hg).
B) Olom (gsz)

C) Bizmut (3;Bi).

D) Asztacium (gsAt).
E) Radon (3sRn).

2. Milesz a rendszama a radon utan kovetkez6, még fel nem fedezett, elé nem
allitott nemesgaznak?

A) 116.
B) 118.
C) 120.
D) 122.
E) 124,

3. Hany pérositatlan elektron van a Fe-atomban és a Fe’*-jonban?

A) 2, illetve 3.
B) 3, illetve 2.
C) Egyforman 4.
D) 5, illetve 4.
E) 4, illetve 5.

4. Hany molekula polaris a felsoroltak kéziil?
| B{lﬁ, C]jm, (_E_S};Br, NC13, GeBr,

00 A
B) 1
C) 2
D) 3
E) 4

L'



15/B

Kémia OKTV 2003/2004. I1. fordulé

5. Helyezze a kovetkezd molekuldkat, illetve ionokat a benniik levd C—-O tavolsagok
szerint csokkend sorrendbe!

A) CO,™, H;COH, H,CO, HCOO™, CO
B) H;COH, CO,*>, HCOO", H,CO, CO
C) H;COH, HCOO™, CO,*, H,CO, CO
D) H;COH, HCOO™, H,CO, CO;*, CO
E) CO, H,CO, HCOO", CO,*, HyCOH

6. Milyen esetben szamithatunk gyors kémiai reakciéra?

A) Akkor, ha kicsi az aktivalasi energia és magas a hémérséklet.

B) Akkor, ha nagy az aktivalasi energia €s alacsony a homérséklet.
C) Akkor, ha nagy az aktivalasi energia és magas a homérséklet.
D) Akkor, ha kicsi az aktivalasi energia, és alacsony a hémérséklet.
E) Akkor, ha nagy az aktivalasi energia, és kicsi a nyomas.

7. Egy A + B = C tipusu gazreakcionak a sebessége v = k[ A][B]. Az a kérdés, hogy
ennek a reakcionak a sebességi allandoja, a k, mitdl fligg, €s mitél nem.
A tablazatban hasznalt jelolések (7, p, V, [A][B]) a szokasosak.

Amitol fiigg a k Amit6l nem fligg a k
A) T, p. V. [A], [B].
B) I p. Vv, [A], [B].
C) [A], [B]. * e
D) [A], [B], T. p V.
E) [Al, [B], V. L p.

8. Ha platinaclektrodokat hasznalunk egy CuCl,- és egy NaOH-oldat megfelel6
fesziiltséggel végzett elektroliziséhez, a folyamat alatt az oldatok koncentricioja

no vagy csokken?

A) Mind a két oldat higul.

B) Mind a két oldat toményedik.
C) A NaOH-oldat higul, a CuCl,-oldat toményedik.
D) A CuCl,-oldat higul, a NaOH-oldat toményedik.
E) Egyik oldatnak sem valtozik a koncentracioja.
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9.

10.

13,

12.

Ha ecetsavoldathoz natrium-acetatot adunk, hogyan valtozik a savmolekulak és
az oxoniumionok koncentracisja?

A savmolekulak Az oxoniumionok
koncentracioja koncentracidja

A) no no

B) noé csokken

C) csOkken né

D) csokken csokken

E) nem valtozik nem valtozik

s rey

Egy oldat koncentraciéjat titralassal hatirozzuk meg. Melyik eszk6z tartalmazhat
desztillalt vizet kozvetlen hasznalata elétt anélkiil, hogy ez befolyésolna az

eredményt?

A) A pipetta

B) A biiretta

C) A titral6 lombik

D) A pipetta és a titralé lombik
E) A biiretta és a titralé lombik

Egy szobah6mérsékleten tartott, evakualt 1 dm> térfogati edénybe 10 cm?® acetont
fecskendeziink. Az egyensuly bedllta utan tovabbi 10 cm® acetont fecskendeziink
be. Hogy valtozik a nyomas a masodik befecskendezés utan?

A) Csokken.

B) Nem viltozik.

C) Enyhén megné.

D) Kozel kétszeresére nd.

E) Pontosan kétszeresére né.

Allapitsuk meg, hogy a halogének alabb felsorolt harom tulajdonsagabél hany
van olyan, amely a hidrogénre is jellemzs!

1. Molekulaik kétatomosak.
2. Elektron felvételével negativ tltésti jont képesek alkotni.
3. Elektronegativitasuk 2,0-nél nagyobb.

A) Csak egy van olyan.

B) Kettd van olyan; éspedig az 1. és a 2.
C) Ketté van olyan; éspedig a 2. és a 3.
D) Kett6 van olyan; éspedig a 3. és az 1.
E) Mind a harom olyan.
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13.

14.

15¢

16.

17

Melyik tulajdonsag jellemz6 a felsorolt anyagok koziil tobbre is?
SiOz, HzOz, TiOz, SOQ, MI‘IOz

A) Oxidalhato.

B) Szines.

C) Van benne O-O kotés.

D) SzobahOémérsekleten gaz halmazallapota.

E) Kristalyat csak diszperzids kolcsonhatas tartja 6ssze.

Mészoltas eredményeként 1 dm’ pH = 12 oldatot kapunk. Melyik allitas hamis?

A) A reakciohoz 0,28 g égetett mészre van sziikség.

B) A kapott oldat 122,5 cm’ standardallapotii szén-dioxidot képes megkdtni.

C) A kapott oldat semlegesités¢hez 200 cm® 0,1 mol/dm”’ koncentraciéju HCI
oldatra van sziikség.

“ gy

D) A kapott oldatban az oxéniumionok és hidroxidionok koncentracidjanak

szorzata standard kériilmények kozott 1077,
E) Az oldatba fenolftaleint cseppentve az indikator elszinezodik.

Melyik vegyiilet molekulajaban van tobb szénatom, mint a hidrogénatom?

A) A naftalinéban.

B) A ciklohexanéban.
C) A piridinében.

D) A kloroforméban.
E) A toluoléban.

Milyen kétések kapesoljak dssze dimérré a karbonsavmolekulakat?

A) Kovalens kotések.

B) Dativ kotések.

C) Dipdlus-dipolus kotések.
D) Hidrogénkétések.

E) Diszperzios kotések.

Hanyféle diklor-naftalin 1étezik, és ezek koziil hanynak teljesen apolaris a
molekulaja?

&7 ~ 1
By 7 ~ 2
O = 2
D)I0 - 3
E) 8 - 2
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18. Melyik képlet ad meg egy enantiomer part?

A) CH;(CH,),NH,

B) CH;CH(OH)CH;

C) (CH3),CHCONH,

D) CH;(CH,),COONH,

E) CH,CH,CH(NH,)COOH

19. Melyik az a vegyiiletkategéria, amelybe a szappan, mint vegyiilet besorolhat6?

A) So.

B) Sav.

C) Bauzis.

D) Eszter.

E) Gliceridek.

20. Melyik oldatban oldédik a sztearinsav a legjobban?

A) Desztillalt vizben.
B) 0,1 mol/dm’ koncentraciéju HCl-oldatban.
C) 0,1 mol/dm® koncentraciéji NaOH-oldatban.

D) Telitett Ca(OH),-oldatban.
E) 0,1 mol/dm’ koncentracioju NaCl-oldatban.

II. FELADATSOR

1. feladat

Két kémesébe kb. 0,2-0,2 g kalcium-karbidot tesziink. Az egyik kémcsdbe desztillalt
vizet, a masikba kozepes toménységii sésavat ntiink.

a) Milyen lathaté jelenséget tapasztalunk mindkét kisérletben?
b) Melyek az eltérd tapasztalatok?
¢) Magyardzza meg a jelenségeket, és irja fel a végbemend folyamatok
reakcioegyenletét!
6 pont

2. feladat

Hogyan lehet megkiilonboztetni egymastol egyetlen reagenssel a kovetkezd két-két

vegyiiletet?
Adja meg a reagenst, és magyarazza meg az allitasat! (A vegyszereket izlelni tilos!)

a) nétrium-klorid-oldat €s sz6l6cukor-oldat;

b) keményitdoldat és fehérjeoldat;

¢) propansav és metil-acetat;

d) propanol és etil-propil-éter;

e) vizmentes, szilard CuSOy4 és vizmentes, szilard Na,SOy;

/) hangyasav €s ecetsav.
6 pont
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3. feladat

Osszeontiink 250 cm? térfogati, 5,00 mol/dm’ koncentraciéji KOH-oldatot és 150 cm’
térfogatu, 25,4 tomegszazalékos, 1,185 glem” siirliségli kénsavoldatot, majd az igy
nyert oldat térfogatat kiegészitjiik 1,00 dm’-re.

a) Hdny mol/dm’ koncentrdcidjii az igy nyert oldat a keletkezd séra nézve?

b) Mekkora az oldat pH-ja?
8 pont

4. feladat

A tioszulfation erés redukaloszer. Joddal tetrationatta (S4O6° ), brommal és klérral
szulfattéd (SO,>) oxidalhatd. A natrium-tioszulfatot textilfehéritésnél klérnyomok
eltavolitasara hasznaljak (,,antiklor”).
a) Szamitsa ki, hany gramm kristalyvizes natrium-tioszulfatbol (Na,S,0; 5H,0) kell
késziteni oldatot 71,0 kg 0,70 tomegszazalekos kloros viz kezelésére!
b) Hany gramm kristalyvizes natrium-karbonatot (Na,CO; 10H,0) kell a natrium-
tioszulfattal egyiitt adagolni, hogy ne keletkezzék savas kémhatasu oldat?
¢) Irja fel a szamitas alapjaul szolgadlo folyamatok reakcicegyenletét!
9 pont

5. feladat

Ismerjiik a grafit szublimacios héjét (Q; = 715,6 kJ/mol), és még harom kémiai
folyamat reakciohojét:

C(grafit) + O,(g) =CO,(g) 0,=-394,4 kJ/mol
2 CO(g) = 04(g) =2 COx(g) Q3 =-547,6 kJ/mol
CO,y(g) =CO(g) + O(g) 0s= 521,3 kJ/mol

Mekkora a kitésenergia az O,-, CO- és a CO,-molekulaban?

Szamitasat kizardlag a megadott adatokkal végezze el!
10 pont

))
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6. feladat

A fehérjék rothaddsa sordn keletkezd "orrfacsard biuizért" elsésorban a proteinekbdl
keletkez6 ammonia, kadaverin €s putreszcin a felelés. E vegyiiletek nemcsak biizosek,
de toxikusak is; bomlo dogok elfogyasztasa utdni rosszullétért ezek a felelések.
Ammonia az aszparagin €s glutamin aminosavakbol, putreszcin argininb6l, kadaverin
lizinbol keletkezik bakterialis enzimek hataséra az alabbiak szerint:

HN
NH, HaN
j H,N
HN
CONH, COOH
—_— —_—
L L /£ i
HoN COOH HaN COOH
HN COOH NH2
HoN COOH 2

aszparagin aszparaginsav e putreszcin

arginin omisn
CONH, COOH

NH, ; NH,
—— + NHy
HyN COOH HzN COOH >
glutamin glutaminsav
HzN
COOH
NH,
lizin kadaverin

a) Szamitsa ki, hogy 100 gramm marha szérum albumin fehérje (a vér egyik f6
fehérjekomponense) bakterialis rothadasakor hany gramm ammonia, kadaverin,
illetve putreszcin keletkezik!

b) A fehérje teljes nitrogéntartalmanak hadny szazaléka épiil be e "biizos"
vegyiiletekbe?

A marha szérum albumint 583 aminosav alkotja, molaris tomege 66433, dsszegképlete
C2934H4615N7310597S39. A fehél}e 14 aszpa.ragin, 20 glutamin, 23 arginin és 59 lizin
aminosavat tartalmaz.

7 pont
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7. feladat

Ha a C,H,0, és C;H,0, molekulaképletli kozismert szerves vegyiiletek azonos tomegl
mintajat kiillon-kiilon elégetjitk, a keletkezett szén-dioxid anyagmennyisége ugy
aranylik egymashoz, mint 2:3, a viz anyagmennyisége pedig ugy aranylik, mint 1:3.

Adja meg a vegyiiletek szerkezeti képletét és nevét!
12 pont

8. feladat

Sosavbol cinket fejlesztiink.

a) Mennyivel csokken annak a 620 em’ térfogatii 0,400 mol/dm’ koncentrdciojii HCI-
oldatot tartalmazé f6zépohdr tomege, amelybe 6,340 g cinket tesziink?

b) Az eldzo reakcioban fejlodo gaz azonban nem tiszta, hanem vizgozzel telitett.
Ha ezt a jelenséget is figyelembe vessziik, mekkora lesz a tbmegcsékkenés?
Hény szazalékos hibat okoz, ha nem vessziik figyelembe a vizg&zt? '
(A légnyomas 1,03 - 10° Pa, a fejlédd gaz hémérséklete 30 °C, a telitett vizgbz
nyomaséat a mellékelt tablazat tartalmazza. A telitett vizgdz nyomasa fliggetlen a
gaztérben jelenlévé egyéb gaz nyomdasatdl. A gaz-halmazallapoti anyagok
viselkedését tekintsiik ideélisnak.)

¢) Csokken, vagy né ez a hiba, ha azt is figyelembe vessziik, hogy a cink oldoddsa
exoterm folyamat, igy az oldédds sordn a fejlédé gaz hémérséklete né?

Hoémérséklet / °C ~ Vizgbdz nyomdsa / Pa

20 2334
25 3168
30 4236
35 5619
40 7375

8 pont
9. feladat

Egy NO gazzal t6ltott edény két részét szabadon mozgé dugattya valasztja el
hermetikusan egymastol. Az egyik térfélre lassan oxigén gazt eresztiink be a rendszert
standard homérsékleten tartva.

A gazelegy oOsszetételét a kovetkezd egyensily hatdrozza meg:

5 NOy == N0, K=2,18 - 10* dm’/ mol

Amikor a dugatty visszatér kiindulasi helyzetébe, akkor a szabad oxigéngaz
térfogatszazaléka a megfeleld oldalon 40,0 szézalék.

a) Szdmitsa ki az Osszes komponens koncentrdcidjdt (mol/dm’egységben) és a
mérhetd nyomdsokat mindkét oldalon ebben a pillanatban!
b) Mivolt ekkor a kiinduldsi NO és a bekevert O, anyagmennyiségének aranya?

14 pont



